

行政院
施政報告

(口頭報告 簡版)

院長蘇貞昌

立法院第 10 屆第 2 會期

中華民國 109 年 11 月 27 日

游院長、各位委員先進，大家好：

當全世界武漢肺炎已有超過 6,000 萬人確診、140 萬人死亡，有許多國家鎖國、封城、停課、禁止人民出門的此時此刻，臺灣仍然可以正常生活、開會、上課，欣賞國慶煙火、看職棒，維持經濟正成長，臺灣真的是亂世中的福地。

當然，我們也面對許多嚴竣的挑戰，及中國蠻橫不講理的打壓。幾天前，中國共產黨就把我列為頭號戰犯，罪名第 1 條，就是我管制口罩出口，我不憂不懼，因為我要守護國人的健康。也因為有這樣的決心，才能把事情做好。

去(108)年上任的第一天，我就到桃園國際機場，要求百分百嚴格把關，經過了 1 年 10 個月，如今中國周邊的國家一個接一個淪陷受害，只有臺灣依然安全。非洲豬瘟沒辦法進來，臺灣沒有淪陷，國人到今天還有豬肉吃，臺灣的豬農沒有破產。不僅如此，又因為口蹄疫拔針成功，經過了 24 年，臺灣的生鮮豬肉終於又可以賣出去。

對我而言，40 年前，我才 30 歲出頭，不怕

被殺、被關，堅定地和勇敢的臺灣人一起衝破威權，打開民主的大門，40年後的今天，我依然昂揚，也始終如一，因為我深深知道，做為全國最高行政機關的首長，我的肩膀扛著對這個國家的責任！如今的我，只想拚盡全身力氣，用生命做事，做出成績，為國家的長治久安、為人民的安居樂業奠下基礎，以回報數十年來，這個國家、這塊土地、鄉親們給我的一切。

展望世局，全球的競爭激烈，中國的打壓無處不在，臺灣的國際處境更是步步艱困，相信朝野政黨都同意，開放是必走的路，開放更不只是走向世界，也要讓世界走進臺灣，在國際村裡，我們都有責任，也有義務，遵守國際規範。

在蔡總統領導下，這些年來，臺美關係逐步升溫，美國可以說是最有力量也是最堅定支持臺灣的友邦。朝野政黨也都知道，美豬美牛議題，是近20年來，臺灣對美國沒有兌現的承諾，不僅影響臺美經貿關係進一步深化，也深深影響各國對臺灣的觀感及信任。臺灣要走出去，要強化對美、對國際經貿的網絡聯結，這一步不能不跨

出去，無論哪一黨執政，都無法否認，都必須誠實面對。

8年前，國民黨執政，也深刻體認到這一點，所以開放了美牛進口。我們不必諱言，當時在野的民進黨反對，當年反對的理由很單純，因為任何開放都必須以人民的健康、人民的福祉為第一優先，在萊克多巴胺的安全容許量未有定論之前，我們堅持不能貿然開放。但當2012年7月5日國際食品法典委員會(CODEX)訂出牛豬萊克多巴胺安全容許量標準之後，我們就宣布接受國際標準，退出了議場，放下了抗爭。

現在，8年過去了，世界更加緊密，臺美關係更加密切，但進一步開放美豬美牛進口，終究是臺灣走向世界必須跨越的關卡，臺灣是依賴外貿的國家，為了讓臺灣走出去，就讓我們依科學證據，循國際標準，大家團結一致對外，為臺灣的國際經貿爭取最大的空間。

時間也證明，這8年來，臺灣開放食用含萊克多巴胺飼料的美牛進口，數量從1萬8,000多公噸，到去年的6萬4,000多公噸，並沒有在國

內造成任何食安問題；政府也在 2019 年進行過相關健康風險評估，結果顯示，只要在國際安全標準的容許值內，並不會影響國人健康。

這段時間，我們守住了非洲豬瘟，抵擋了武漢肺炎，經濟的表現亮眼，從出口到股市等各種經濟指標都一再的創下歷史新高，經濟成長率是全世界極少數還能維持正成長的國家，更穩居亞洲四小龍的第 1 名，防疫成績受到全世界肯定的此時此刻，我們更應該緊緊抓住這歷史的機遇，排開長年的障礙，讓臺灣走向全球經濟的新舞臺。

在國人關心的食安問題上，我保證，一定會以防治非洲豬瘟、抵擋武漢肺炎的魄力和效率，嚴格把關，透過實地查廠、逐批查驗、貨號溯源、清楚標示、市場稽查，從大到小，一路緊盯，從海關到廚房，讓消費者一目瞭然，自由選擇。

而學校營養午餐，政府也已修訂營養午餐團膳契約範本，明白規定學校一律要使用國產食材，絕不容許混充假冒，更從明(110)年起把每人

每餐的獎勵從原本的 3.5 元，大大提高為 6 元，劍及履及，明白規範。

這段期間，我帶領行政團隊，全力以赴，無論是在產業轉型、經濟發展、全齡照顧、均衡建設、人文民主，方方面面無不積極推動，也都有所提升，各項施政內容，前已編印書面報告送達貴院，敬請參閱。

過去，我們雖有做出許多成績，但我們不能自滿，我們同舟一命，撐過了這艱苦的 1 年，我們一定要更加團結，讓國家穩定前進，在變動局勢裡，繼續向前。

各位國人同胞，這是最壞的時代，也是最好的時代；這是黑暗的季節，也是光明的季節，我們什麼都有，但也可能變得什麼都沒有。臺灣是我們安身立命的地方，讓我們共同努力，守住臺灣，走向世界。謝謝大家。